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 زرو�� ���ر ��
  ���� - ا������
 ا���



 ا��را����  ت ر+ ع ت  3: ا�����ى                                                                                             2007/2008: ا�

  �نـــــــــ����: �ة ــــــا��                                              ��0م .�-��,�
                                             : ا��ــــــــــــــ�دة 

  ا���67 ا5ول ا�23��ر
�A@ ا���آ�- و ��م  �2008 و.? إ�28��رات ا����ذ>�
 ���آ���ر�� ه9ا ا�28��ر ���: ه�م ��ا� B<�� ؛ �9ا


Dت د���E0FG� ع و ا�����ل��
 �B0 ��ر  ا��H�<8�H ء�Jالو ا8آ�K�  ا�


 :ا����
� ا�ول ����LM 
  درا�

�����R آ��L0� �QFاح و ���N�O ا���ء ا5آ� S�<رو��Qا� ����� ا���Lري ��0Eل ��,� ����وآ�L�

D�G0ا�����ت ا�   

 S�<رو��Qا� ���6��,�����HU<�� Sوآ S��AM �. R2��/���K�. H2O2 (aq) / H2O(l) O2 (g) / H2O2 (aq) XآA��
�               �D :      2 H2O2 (aq) = 2 H2O(l) + O2 (g)م R��J���H ا������.� H�] ا�
�وط أن �� !1  
�����H X>�د�SA�� SA  ة ا���د�
ر��Eاا .� در>
ه9ا ا���FH R��Jء M و���  


 ا�LE@ ا����� �\�ز .� أ6��ء :ا��&%$�تH�Lا��  Vm ≈  25 L.mol-1  
 S� RD��� dء ا����-Lاا� Sأ�-L�1  2و  

1-  R��Jا�� 
  1درا�
  ���DH،ا��9آ�رS  S�Mا8ر>�ع ��0��,���أآ�g ا����د���S ا��f� S���JGآ��ة و  /° أ -1
0
  /° ب   �Lر ا��FM ول�< Rأآ�) 
D.ا��� 
D�6ا�� ..
H�<8ا 
  ).���د �U ور�
   .���0Eل ��Hوآ��� ا���Qرو>�S ا��H3ا,����EM ا���آ�-  -2

�L��
 ���Jدي �mوث ا��R��J ا���H? و ا�9ي M-داد �����k��H Xءا���ء ا5آ���ق �LMر�� .� ��ار�� داآ� �� .

 �D��Hرورة ا����رة DG0ا�� 
��F�ا� B0� g10" آ� V " @Lm Bإ� ��
M زو ا����p F�60��,� ا5آ��S�L ا�� ?

 qر�� @Lm S�"V " R��Jو.? ا�� X0��JM �6إ ���L���S ا�k\� و در>
  ����د�
ا�3
�وط ا.�  S�1 ا���ء ا5آ
  .ا��Eارة


 �B0 ا��Dرورة��R ا��را�
 ا��Eآ�
 �R��J�0 ا���H? ���� ا��rآ� H��Aرة ا����ا�� S�.  
�� �D��Hرورة .1.2.1�L��6��,�،ا�����p @Lm xز  "S�"V=1litre أ>�0E� @Lm Rل ا���ء ا5آ  S�L��ا5آ

 R��Jا�� S� ?0F�  . 1ا��
2.2.1.  g�mأ
6��,� ا5آ��S�L ا���0F? ��دة �pز آ��.  
   .�0E�0�[H2O2]th = 8,0 ×××× 10 -1 mol.L-1ل ا���Lري th[H2O2]أن �Mآ�- rMآ� �S  إذا ا������ ه9ا ا���M R��Jم .3.2.1

2 - @Lm ة�����H م�D� 
DH��
 ا���Dا� S� آ�r�0� V0 = 10,0 mL  �0لE�H ?H����S ا���0Eل ا�\���Hت� 

 �Mآ�-ه�k�Eم ا������M��ا�                C1 = 2,0 × 10 -1 mol.L-1  .ت��,��ا��
�رآ
 .� ا��R��J ه�  ا��

MnO4
– (aq) / Mn2+(aq) et O2 (g) / H2O2 (aq) K.�Aا�� B0� ل�GE0� ب�A���ت ا��\� Veqه�  و �0E� @Lmل ا����

=14,6 mL  . ة��   :و ا8ر>�ع  BF�M ���د�
 ا5آ
 R��J5                    2 ا�� H2O2 (aq) + 2 MnO4

- (aq) + 6 H3O+
(aq) = 5 O2 (g) + 2 Mn2+

(aq) + 14 H2O (l) 
��ت . 1.2\���MnO4ردة ا����

– (aq) 
��L .� ا��R���E ا���,�J�H �Q��� ء��
 ا��K.�A أ6FD� ���EM SA�� N؛ آ�
  ا������ة؟

2.2  . �H�M ا��� 

�.� ا آ��
  ا���دة ����وآ��� ا���Qرو>�S ا���Lريأو>� ا���7��� n0(H2O2)   ا��ـ�دة 
��AH
��ت\����� neq(MnO4

-)K.�Aا�� 
FD� ��� 
.�kا��.  
3.2 . S�<رو��Qا� ����3
  [H2O2]exp.� ا���0Eل ا���Lريأآ�g ���رة �Mآ�- ��Hوآ�H  C1 و  V0  و Veq  
  S�H  [H2O2]exp = 7,3 × 10 -1 mol.L-1 أن. 4.2
5.2 .K�
 ا���Q�0� RGE .� ا���Dا� U� �Q3.1ال ��ر� . ��  .ا����S��L  ا7�2ف، .
  : ا��2آ$.ا��را/.  - 3

 R��Jء   1ا���FH �67ا�� ���Eا����ل ��ارد ا� R��� B0� ام�����H X����M SA�� SA� س أو�E�أو �S� �0 ا�
  .إ�-�@ ��>�د ���Hم 

  .��ف ا�����. 1.3
 

  



2

0
 إذا  ��. 2.3����  S� �0�.1 ا��S�M7  ا���������ع ا�����
 ا��
R����
R�A ا��-�x ا����Aن �S  آ���� ��ارد ا����E ا���67  ��H 10,0و ذ�� mL ري و�L�0ل ا��Eا�� S�85 mL 


OE0ا� ��0
  �S�           t = 0N�k ا���ء و��Lا� B5إ� mL �67ا�� ���E�0ل آ�0ر ا�E� S�  

 �زH�� ��ة ��� x�-ا�� S� ع-�10,0 mL  B0� ي��E� �
�H �. gA��0E�Hل  �����6q@  )>��0+ ء��(��


�B0� RGE ا����,x ا�����. �0��Jا�� x�-ا�� �. S�<رو��Qا� �����ت ا�������Mم ���M ���Eآ�- ��Hوآ\���H:: 

t(min) 0 5 10 20 30  35  

[H2O2] 
mol.L-1 7,30××××10-2 5,25××××10-2 4,20××××10-2 2,35××××10-2 1,21××××10-2 0,90××××10-2

3.3 . 
�3
 ا�-�X�����0� Sار�@ �B0 ور��H S�<رو��Qا� ����FM.) 2 cm →ر �Mآ�- ��Hوآ / 10-2 mol.L-1 2cm →  5 min(  
4.3 . 
D.ا��� 
D�6ح .� ا����Dم ا���Dام >�ول ا�������H م�Dا�� S� ���x(t) 
�3�H nt(H2O2)  ���آ��
 ا���دة ����وآ

 
OE0ا� ��� S�<رو��Qا�t   وn0(H2O2)  ا���دة 
  ا���Qرو>��S���وآ���  ا��H3ا,�
آ��
5.3 . 
��LEا� 
���  ا�BF�M: d�mV   @LE و.? ا����رة��E�0ل ا�v  �,����Aا�

1 dx(t)
.

V dt
 v =  

  

  �H?ا�������Hام ا���7
 ا���S� �Q�0� RGE ا��Kال ��� ��SA أن g�AM و.? ا���7
  S�Hv أن ا�

[ ]− 2 2d H O
.

dt

1
2  v =  

�B ؛ . 6.3E�
 و ا��DH���3
 ا�-������H Sام ا���7
 ا��H �,����Aل ا��Eا�� 
  .�S�H .R0 آ��F�M Nر ���
7.3 . R��Jا�� NG� Sز� N���M أ�� t1/2 B�E�  .و ا����S� �Q���� x ا��
8.3 .Sر ز��F�� Nآ� ��H�<ر إ�H ؟ B0ارة أ��m 
  . �NG ا��R��J إذا آ�ن ا��M R��J@ .� در>

  ا:;&��$. ا:9%�8�$. اآ��7ف : 34�5ا����
� ا�
  

  :إ�$= ا�8> ا����3
  


 72ل      �����ت أ��J ��درة �����H  ��,�D0MامFrédéric Joliot et Irène Curie  ا����,� �Hأ �1932L� ر�G�
��Gه�S ا��������م  و � �  R<أ S� ������ U
  .داR2 ذرات ا������ 7��JMت ��و�
  ا.���ل�

     M �Jت أ�����L9ف ا�DB0� 
أن  ���m. ا��7��Jت ا���و�
 ا��Eد6
 R�0EMا������ ���@ H��ه� ��ا��
 و  أ���

 آ���5���م J�Jا�� 

 إ�B .و ا���ر �GMر أ����m ����ونا���5.� 8�H
�DM�� ��p دة ا��ا"  ¡�ه�ة���
9D  ���EMو.

 �Q�����إ� B0ة ���ة���G� 
������ت أ��J ز�Lر ا��G� ع-� ��H �����، B0L�M ز�����ت�H 72ل إ��ار S�". 

����ت أ��GM  �Jر إ�����  �S ا��5���م .�ر�LH 
�3
 ا�-�S و �9D� XM��m NGو.�H أ��� ¢���د��,? و  ��3

15  
���6, £J�H SA� ر��ا� U� ث�E� ء�

 14ة ���m NGا�Dد�� . ��mا�� ���Jم و ا�������f� SA�� Xه� أ�

��G�S��E  أن������  ا����S��Dا���ر �.  
�� أ�rM ��Qآ���Jا� �,����ع ����p �G  3.���ل��0
 وإ�R��M  B ا��F72ل ا� S� 
����F�8ا 
ا�8����

 �D��  . و �D0M �AJM,�ذ�
      R��Eا�� R��Jا���اح ا�� @M :5م ��اة ا�����@ أ��J و �GMر ����ون  �H14و�Mن و  ��EM13ي ��< �D�0M ون����
���E���Dل ا��5���م . � ��p ��O� Bر إ�? /? @�  �A ن?C�
�$ A =C&%$� 4$��ون  �D15و!?ن و  15

 �E�Fم ا��?$F$@$Fو!?ن  14(ا��D16 4$��ون( GAن إ�9ار?�
  .D?ز
  

  S�         « Les grandes expériences scientifiques » de Michel Rival (Éditions du Seuil) آ��ب 
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  �MAر ا�FL$��ت أ� � -1°
1-  B0� ¢�
U ������  أن�
�� ا�� �G�����ت ا������S ا������ ا��������م و ه� �L� ر�G� و�Jأ�  

1.1 .
�
  ��ف ا���اة ا��
����ت  �� ه�. 2.1Lا��Jأ�  
XAد�
 ا��R��J ا���وي �����م ا���-�.� ��. 3.1

Z  d�mX اة��  .Zو  AآS� R ��ذا R��M . ر�- ا�
����ت أ��J 210ج ��8ار ا��������مأآ�g ���د�
 ا��R��J ا���وي ا����9.ا����دا �B0 ا��Lول ا����� . 4.1L0�  
  

Ra212
88  Rn214

86  Pb206
82  Hg208

  ا���-  80

  ا����O  ا�-,�?  ا����ص  ونا��اد  ا��اد��م
  
2- S�����ف ا��� S� ح��Dا�� R��Eا�� R��Jا��  

1.2 .  -����H R��XA
Z  ?H��  .)Pا��J��Jر(��اة ا��J��Jر ا��9آ�رة .� ا��¢ ا�

2.2 .
.........P                             :ا����دا �B0 ا��¢  أآ�R ا����د�
 ا�����
........  + n1

0 →  He..........
..........+Al..........

.........    
3.2 .�,�O�  ا�

  ��ا�AM B��  S���O� S�Mن. 1.3.2
 :ا�ـــــــ�¢ أو>ـــــــ� ��Oـــــــ� أ2ـــــــ� ���J0ـــــــ�Jر ���0ـــــــN �ــــــــS ا��ـــــــ9آ�ر .ـــــــ�        . 2.2.3

  
  �AJM ا��J��Jر. 4.2

1.4.2. ¢���H ة�F��0�.(أآ�g ���د�
 ا��R��J ا���وي ��DJ0ة ا����  )��Siم ا�
  ��ع ا�8��ع ا��Gدر �� ه� .2.4.2

 �9Qا ا���Eل ا�9ي  ا����د�
أآ�g . إ�B ���ون و �Hز���ن��� �AJM ا��J��Jر ، ���Eل �Hو�Mن . 3.4.2<9��ا��

   .��Fأ �B0 ا���و�Mن
3-  ¢���  .��ا��S ا��

1.3 . SA��N(t) د��  
OE0ا� ��� 

ـ�
 �ـ�t   SAا���5� 
���� N0     
�ـ� ا�OE0ـ� 
�ـ���ن  أآ�ـ�t=0s .  gـ�د ا���5ـ
 
�3�H �����8ا ¢���
�ط ا�8�����H�6± ا� λا��.  

2.3 .   Rا����ـ Bـ�E�أmـ�ه��  .  2و  D�1ـ�ا��S ا���ـ��¢ ا�8ـ���� �����ـ�S �ـS �����ـ��J0��� Sـ�BF��       S ا��
¢���H Sر ا��9آ�ر���م وأ�2 �0�����f�. ة��Eا� NG� Sن ز����ا� S� د�mS�����0�  

3.3 . S���
 �S ا������ Rآ 
���� ¢�  .2و  �m1د ا����دا �B0 ا�
�ـ���ت    �10ـS ا��ـ�ر   ا���7F 13ا5زوت ه� ا�9ي ���´ ���³Hج  ا²نا��R��J ا���وي ا���روس   -4 LH ـ9وفDا�� 

�Jة .(أ��mا��� 
0�Aة ا��m�H R�Aا� BF�Mu( 
 

 

 
 

1 u=1,66054.10–27 kg .ء .� ا��7ء�kا� 
���   c = 3,00.108 m.s-1  .1 eV = 1,60218. 10–19 J  
1.4 .
�7
 ا��K.�A آ�0� gاآ�- 
���.  
2.4 .?H��  .rM: ∆m = 1,147000.10–3 uآ� أن ا�����¢ ا�R��J�0� �0�A ا�
3.4 . 
����Fا� 
0�GEا�  


 اآ�g ���رة . 1.3.4��Fا��\�� .� ا�∆E ?H��  �R��J�0 ا�
��L��H �Q���� gل. 3.4.mا  J  ـH @6 MeV.  

.�. 
��� ���EM @M Rا 3.3. هR��J�� اH�� إ>���H   ر 12H؟?�
 .4 



 
  

  

  

N��5ا� �
   :ا����

 
J�A� �Q���C = 150 µ F ± 10%  �M�M ±EM SE
ME=330V   
1-  
�,�H�QAا� 
��Fرة ا���� gأآ�SE

 H�� ا�J�A���H 
  .ا���-�
 . 72t=10-3sل ز�S ��رflash " q"��@ ا��G� �. ¼��J��ح و��ض  -2
  g�mأ
��F��30 ا� 
�,�H�QAا�
J�A� Pe  
3-   RA
��H 

 .��Aن ا��ارة ا����0OE0ا� �� أ>�DM   54.0 µ A    S� Rر Hـ  t=0 sإذا آ��± ��ة ا����ر �

E=12V . 

 ا���Dو���� x��
 ��ة ا����ر ��� �� و. Rا���t = τ . 

 ا������
 ��L أن D��F��Hτ = 36 s .  
J�Aا�� 

 ا���  Cأو>� ����Dا� U� �Q؛ ��ر� U�Gا�� �Q� أ��ر .  

�x؟��M ذا��  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  د���� و ���س: أ�
��ة ا��
دة  
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D�601ا�� ) S1ا����� (
H�<8ا 
  M��د �U ور�
  

��

د�! ا� �"# 2 H2O2(aq) =  2 H2O(l)  +  O2(g) 

	��� ا����� (mol) ا�
��م آ���ت ا���دة
(en mol)

 !�
ا'� &ا%�!ا�$ x = 0 n0 (H2O2) n0 (O2)= 0

!��
ا�$
�! ا() � x(t)

!�%
ا�$
�! ا�+* xmax

 
 
 

 
D�6ا�����( 2ا�� Sا����� (  

 !+��01

 !+��02


